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Nizza, 04/06/2025 

 

VERBALE DEL DIRETTIVO 

 
Come da convocazione regolarmente agli atti, mercoledì 4 giugno 2025 alle ore 19:00, presso il salone 

del Consolato Generale d’Italia a Nizza e in collegamento telematico, si è riunito in Assemblea plenaria 

il Direttivo del COMITES. Sono presenti in sede: il Presidente Castellano, il Vicepresidente Trimarco, 

il Segretario Battista, il Tesoriere Marci e, per il Consolato, il Console Generale Emilio Lolli Ceroni. 

Partecipano in via telematica i Consiglieri Rovagna, Pieri, Portale e Coviello. 

Assenti giustificati: Callà, Albanese, Grosso. 

Assenti ingiustificati: nessuno. 

Alle 19.05, accertato il numero legale (8 membri presenti su 12), il Presidente Castellano dichiara aperta 

la seduta ed introduce il primo punto all’ordine del giorno: 

 

PROGRAMMA EVENTI COMITES 2025, IN RELAZIONE AL FINANZIAMENTO 

MAECI 2025 

 
Il Presidente informa che, con lettera del 7 marzo 2025, il Console Generale ha comunicato 

l’assegnazione da parte del MAECI di un finanziamento pari a € 11.353,00 per l’attività del COMITES 

per l’anno in corso. Sulla base di tale stanziamento, è stata trasmessa ai consiglieri una proposta di 

ripartizione, così articolata e già annunciata nel corso dell’ultimo Direttivo: 

Incontri del giovedì: € 600,00 (4 incontri con piccolo rinfresco - € 150 ciascuno). Uno degli incontri 

sarà dedicato alla figura di Amedeo Modigliani. La proposta è emersa in seguito alla pubblicazione del 

libro “Modigliani sur la Côte d'Azur” di Alain Amiel (regista del film « Jean Moulin, le galeriste » la 

cui presentazione ha avuto luogo l’8 maggio, al Consolato, con grande successo)  autore anche di un 

cortometraggio di 14 minuti sullo stesso tema. L’evento potrebbe essere ampliato, con il coinvolgimento 

del giornalista e scrittore Corrado Augias, autore del libro “Modigliani, l’ultimo romantico”, e con 

l’esposizione di un disegno originale di Modigliani, messo a disposizione da un collezionista privato. 

Tuttavia, l’estensione dell’iniziativa sarà subordinata alla disponibilità di risorse aggiuntive da parte del 

Consolato e/o di sponsor esterni, se disponibili. 
Concerti musicali: € 6.400,00 

Il Presidente invita il Consigliere Marci, promotore dell’iniziativa, ad illustrare la proposta relativa al 

concerto di Alberto Sanna. Il Consigliere Marci dichiara:“Si tratta di un cantautore sardo di 

riconosciuta fama nazionale. Durante la serata, prevista per ottobre 2025, l’artista presenterà anche il 

proprio libro intitolato 'KALARITANA'. L’evento si concluderà con una degustazione di prodotti tipici 

sardi.” Il Presidente riprende la parola e presenta gli altri concerti: 

Le soleil de Naples (dicembre 2025): trio di tenori che propone un repertorio di musica italiana e 

napoletana. Il gruppo si è già esibito con successo presso il Château de Crémât nell’estate 2024. 

Luciano Zadro: chitarrista jazz italiano di fama internazionale, docente presso il Conservatorio di 

Bergamo, noto per collaborazioni con artisti quali Vecchioni, Nek e Amii Stewart. 

Settimana della Lingua Italiana nel Mondo: € 1.000,00 

È prevista l’organizzazione di un evento con la Prof.ssa Ilaria Moretti (Université Lyon 3), che 

presenterà il volume “La page est un miroir”, dedicato all’opera di Elena Ferrante. L’iniziativa si 

svolgerà giovedi 16 ottobre 2025. 

Festa Italiana di Grasse: € 500,00 

Il Presidente cede la parola al Consigliere Pieri, referente dell’iniziativa. Il Consigliere Pieri riferisce: 

“La manifestazione si terrà a Grasse dal 24 al 27 luglio 2025. Il contributo del COMITES sarà destinato 

alla serata inaugurale, durante la quale si esibirà il trio musicale ‘Azzurro’ (cantante, batterista e 

tastierista).” 
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Sportello di accoglienza virtuale: € 1.920,00 (copertura del servizio da settembre a dicembre 2025 - € 

480/mese) 

Il Presidente Castellano riferisce che dal 7 aprile 2025, data di attivazione dello sportello, sono pervenute 

circa 50 email contenenti oltre 100 richieste, prevalentemente su tematiche fiscali. In questi casi, 

l’assistente virtuale, Samira Zalteni, ha attivato un contatto con l’associazione ITACA per evadere le 

domande dei connazionali. In particolare, i quesiti riguardano: trasferimento in Francia (affitto, lavoro, 

banca, Pôle emploi, CAF, ecc.), carte vitale, pensioni e carriera contributiva.  Ad ogni modo, tutta 

l’attività dello sportello sarà dettagliata in una relazione, prodotta dall’assistente virtuale, titolare del 

servizio, al termine del primo periodo di prova (luglio 2025). Ritenendo il servizio finora erogato 

particolarmente utile, si propone di prorogarne la durata.  

La Presidente Castellano enuncia gli altri costi necessari al funzionamento del Comites: 

Sito internet: € 714,00 (€ 119/mese x 6 mesi) 

Cancelleria: € 120,00 (€ 20/mese x 6 mesi) 

Spese bancarie: € 65,00 (€ 10,83/mese x 6 mesi) 

Totale spese previste: € 11.319,00 

Segue la votazione. Gli li 8 consiglieri presenti esprimono voto favorevole. Tutte le proposte presentate 

vengono approvate all’unanimità. 

Si passa al secondo punto all’ordine del giorno: 

 

FINANZIAMENTI INTEGRATIVI: PROGETTO SPECIALE “LE CITTÁ INCANTATE” 
Il Presidente Castellano informa che, come comunicato dal Console Generale, vi è la possibilità di 

finanziare, tramite fondi integrativi del MAECI, un progetto speciale, di cui si è occupata la Segretaria 

Battista, alla quale cede la parola. La Segretaria Battista espone: “Il progetto Le città incantate intende 

rafforzare il senso di identità, appartenenza e coesione della comunità italiana attraverso un evento 

musicale e narrativo. Protagonisti saranno i borghi italiani, raccontati tramite musiche e testi originali 

composti da Mariano Bellopede (pianoforte) e interpretati dalla voce narrante e cantante Francesca 

Colaprietro. Il duo sarà accompagnato da violoncello e flauto, per una formazione a quattro.” La scelta 

di un format che unisce musica e narrazione risponde all’intento di coinvolgere un pubblico quanto più 

ampio e trasversale possibile, creando occasioni di interazione tra generazioni solitamente distanti nei 

gusti e negli interessi (emigrati di prima generazione e giovani di seconda generazione) e offrendo una 

modalità di fruizione culturale accessibile, partecipativa e non convenzionale, che favorisca un senso 

condiviso di identità e appartenenza. L’evento sarà calendarizzato subordinatamente alla concessione 

del finanziamento e sarà modulare, in base alla somma realmente stanziata, mantenendo invariata la 

finalità centrale del progetto.” Si informa che sono stati raccolti diversi preventivi per il noleggio degli 

strumenti musicali. Il più conveniente è risultato quello di Pianos Guglielmi, per un importo pari a € 

1.170,00 TTC, relativo al noleggio di un pianoforte a mezza coda e di un violoncello, incluse le spese 

di trasporto da e per la sede del Consolato, dove si terrà l’evento. A tali spese si aggiungeranno i cachet 

dei musicisti (€ 2.000,00 IVA inclusa) nonché i costi di viaggio, vitto e alloggio. Il Presidente Castellano 

riprende la parola e pone la proposta in votazione: la stessa viene approvata all’unanimità con 8 voti 

favorevoli su 8. Alle ore 19:30, il Consigliere Marci lascia la seduta 

Il Presidente Castellano introduce il terzo punto all’ordine del giorno: 

 

DIMISSIONI REVISORE DEI CONTI ANNA RITA CELLINI 

Il Presidente Castellano mette a conoscenza gli astanti della della lettera del Revisore dei Conti, Anna 

Rita Cellini, con la quale, la stessa , comunica le proprie dimissioni dalla carica per motivi personali. Il 

Presidente, pertanto, invita tutti i Consiglieri a proporre eventuali candidati entro il 20 settembre 2025, 

in modo da procedere alla sostituzione in occasione della prossima riunione del Direttivo, prevista per 

l’approvazione del Bilancio Preventivo 2026, da tenersi entro il 30 settembre 2025. Il Consigliere Pieri 

propone di lanciare un appello a candidature sulla pagina Facebook del Comites. La proposta viene posta 

in votazione e approvata all’unanimità con 7 voti favorevoli su 7. Alle ore 20.00 si collega in via 

telematica il Consigliere Valenti e si passa al quarto punto all’ordine del giorno: 
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MOZIONE D’ORDINE AFFITTO LOCALI COMITES: 

Il Presidente Castellano prende la parola: “Nel corso dell’ultima riunione del Direttivo, tenutasi il 6 

marzo 2025, il Consigliere Albanese ha presentato una mozione d’ordine, trasmessa via mail a tutti i 

membri del Direttivo, avente ad oggetto la richiesta di rimborso dei canoni di concessione dei locali del 

Consolato adibiti a sede del Comites. In seguito alla presentazione della mozione d’ordine, - continua 

la Presidente Castellano - si è sviluppato uno scambio di corrispondenza tra me, il Consigliere Albanese, 

il Console Generale Emilio Lolli Ceroni e il Dirigente MAECI Dott. Vignali. Ritengo opportuno darne 

lettura e allegarne copia agli atti di questo Direttivo. La Presidente Castellano procede alla lettura: 

“Innanzitutto mi preme rilevare l’irritualità dello strumento utilizzato, essenzialmente destinato a 

regolare lo svolgimento delle assemblee (modifica della successione dei punti all'ordine del giorno, 

esercizio del voto segreto, imitazione del tempo di parola, interruzione della discussione, rifiuto 

dell'operazione, ripresa di un'operazione già trattata, rinvio o interruzione dell'assemblea, ecc.) e non già 

a formulare istanze dirette alla Autorità Consolare. Sotto il profilo tecnico, mi permetto di evidenziare 

che la problematica sollevata è del tutto infondata, essendo evidente che l'atto concessorio ha come parte 

del negozio il Comites e giammai la persona fisica del signor Franco Salvatore Valenti, che nello stesso 

atto è intervenuto quale Presidente e legale rappresentate del Comites medesimo. Ne consegue che 

l'avvicendamento dei Presidenti, o anche dei Consoli, nessun effetto produce sulla efficacia e validità 

dell'atto concessorio in parola, così come sui pagamenti disposti e che, ritengo assai fondatamente, non 

possano essere richiesti in restituzione. Ogni altra motivazione portata a sostegno della menzionata 

mozione d'ordine deve ritenersi assorbita dalle riflessioni che precedono. Dopo la lettura delle mail da 

parte del Presidente, interviene il Console Generale Emilio Lolli Ceroni, che, sul metodo, esprime il suo 

vivo disappunto in merito al fatto che il Consigliere Albanese abbia riportato nella summenzionata 

mozione il contenuto di una mail evidentemente privata che egli aveva inviato alla sola Presidente 

Castellano e che era stata poi inavvertitamente inoltrata a tutto il Comites. Nel merito, rileva 

l’infondatezza delle argomentazioni del Consigliere Albanese, sottolineando come l’atto di concessione 

dei locali del Com.It.Es. fosse valido e la riscossione del canone di locazione lecita. Infatti, le 

disposizioni del regolamento d’uso annesse al summenzionato atto (in particolare, quella che poneva a 

carico del locatario e non del locatore le spese di manutenzione straordinaria), disposizioni che il 

Consigliere Albanese indicava quali motivi d’invalidità della concessione, erano invece perfettamente 

in linea con la normativa italiana e, più specificamente, con il DPR № 54 del 2010. La mozione d’ordine 

del Consigliere Albanese viene quindi messa ai voti e respinta all’unanimità con 8 voti contrari su 8. Si 

stabilisce inoltre che, al fine di assicurare massima efficacia e fluidità all’attività del Comitato, le istanze 

dei Consiglieri dovranno essere formulate per iscritto, corredate da circostanziati riferimenti normativi 

e – laddove questi ultimi siano ritenuti insufficienti – da un parere legale, e si ribadisce, ancora una 

volta, che potranno essere discusse solo in sede di Direttivo, previa trasmissione via mail a titolo 

conoscitivo. Gli interventi dei Consiglieri in seduta, come già stabilito in precedenza, avranno una durata 

massima di 1 minuto e 30 secondi, previa autorizzazione del Presidente. 

VARIE ED EVENTUALI 

La Presidente Castellano prende la parola: “Per coerenza con quanto stabilito sin dalle prime riunioni 

del Direttivo, rispondiamo in questa sede alle mail dei Consiglieri. Vi leggo quindi l’ultima mail 

pervenuta dal Consigliere Albanese e fornisco risposte punto per punto.” 
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Risposte fornite dalla Presidente alla mail del Consigliere Albanese, allegata agli atti: 

 

Bilanci COMITES sul sito: “Mi premurerò di inviarli al gestore del sito” 

• Attrezzature COMITES: “Tutte le attrezzature si trovano nella sede, chiusa da un anno. Un 

amplificatore e due microfoni sono attualmente custoditi nella sede consolare e vengono 

utilizzati durante gli eventi promossi dal Comites e dal Consolato. Diverse ispezioni sono già 

state effettuate (la prima su richiesta dei Consiglieri Albanese e Callà l’8 febbraio 2022). 

L’ultima era prevista il 1° ottobre 2024, ore 16:30, alla presenza mia e del Console, ma i due 

Consiglieri non si sono presentati.” 

• Estratti conto bancari: “Gli estratti conto sono messi a disposizione al momento della 

presentazione del Bilancio Consuntivo, trasmesso ai Revisori dei Conti e successivamente 

approvato dal Capo dell’Ufficio Consolare, cosí come previsto dalla normativa vigente.” 

Non essendoci altri punti in discussione, alle ore 20:30 il Presidente Castellano dichiara chiusa la 

seduta. 

              

           Il Presidente                                                            Il segretario 

Elisabetta Castellano                                              Melania Battista 

            
 

 

 


